

互联网和“铁路网”助力逆势飞扬

义乌:用“两张网”输出“中国机会”

被称为“世界超市”的义乌是中国外贸出口的风向标之一。岁末年初,记者在这里走访发现,尽管全球经济发展趋缓,但义乌通过互联网和“铁路网”两张网,推动市场和出口逆势飞扬,不但拓宽了中国制造西行通道,也放大了义乌国际贸易改革红利的溢出效应,向世界输出了更多中国机会。

从小市场到“全球网货中心”

义乌,这个被称作全球最大的小商品市场的地方,在经历了从马路市场到“世界超市”的外部变化后,其内在发展正经历着剧烈变革。

传统市场中的商户特别看重“区域优势”。对于80后的宋光辉来

说,店铺位置已不再重要。小宋所在公司每年上亿元的销售额中,八成来自电商平台。“商贸城中的铺位只是客户体验中心,楼层、区位我不在乎。”趁着电商发展势头,从送货跑单帮起家到上亿元销售额,宋光辉用了不到10年,这是老商户们不敢想象的。

义乌市市场监管局数据显示,当地电商交易额已跑赢实体交易。2016年前11个月,义乌电子商务交易额达1642亿元人民币,小商品城成交额974.3亿元。在电子商务对传统市场“更迭还是互补”的争议中,义乌人主动拥抱互联网,做大做强“义乌购”等本土龙头电商,积极同国内外知名电商合作,开启线上

线下融合模式。

从输送商品到输送机会

今年1月1日,从义乌到伦敦的首趟中欧班列启程,这也是自义乌始发的第8条铁路国际联运线路。截至2016年底,自义乌始发的中欧班列及其返程班列已超过百列,海关累计监管铁路国际联运集装箱9990标箱,同比增长91%。

站在义乌铁路口岸可以看到,等待通行装车的集装箱卡车排成了长龙。通过班列出口的中国制造结构也在悄然发生变化,高新技术产品出现快速增长态势。记者在海关工作人员提供的往期货单上看到,去程货物有品牌服装、通信设备、汽

车及配件、机械装备等上千种。

中欧班列已成为“一带一路”战略落地的标志性载体。“每到一地,都是当地政商联合迎接,他们认为班列会给当地疲软的经济带来机会。”西班牙华侨、浙江盟德进出口有限公司董事长周旭峰说。记者从中欧班列回程货单上注意到,回程货物由最初的红酒、橄榄油、饮料等快消品,已扩展为太阳能薄膜、德国装备机械等多种工业品,种类越来越多,货值越来越高。

外国餐馆越开越好

历经5年国际贸易综合改革先行先试,义乌海关、检验检疫、出入境等涉外服务功能日益健全,效率

越来越高。在当地,注册1家外贸公司只需3天,办理1宗出口货物通关手续最快仅需1分钟。

外商在义乌的活跃度,有两个细节引起了记者的注意。一是大街小巷外国餐厅林立,约旦餐厅、印度餐厅、韩国料理、西班牙餐厅都生存得很好。“每家新外国餐馆开业,都代表着有新的市场力量进入。”老一辈义乌商人楼丁新说。

二是居留签证的变化。义乌出入境管理局局长吴希平告诉记者,出入境短期签证数量减少,长期居留签证增加。“这说明外国客商想在这里停留的时间更久了。”吴希平说,“他们都看好中国的发展,都对义乌、对中国充满信心。” 屈凌燕



鸡年花灯迎新春

随着农历鸡年春节临近,南京老城南一带的民间花灯艺人正在加班加点赶扎花灯,迎接鸡年新春的到来。

图为南京秦淮花灯传承人曹真荣制作的鸡年生肖花灯 苏中欣 摄影报道

浙江医保个人账户可“家庭共济”

本报讯(记者 程绩)浙江省人保厅日前发布新政,进一步活化个人账户,明确医保个人账户历年资金可用于支付职工基本医疗保险参保人员配偶、子女、父母的医疗保障费用。浙江省也是国内率先出台政策允许家庭成员之间医保

资金进行共济互助的省份。

按照规定,个人账户历年结余资金可用于支付近亲属无个人账户或个人账户历年结余不足时,在浙江省定点医药机构发生的按规定由个人承担的自理、自付、自费门诊医疗费用。同时,符合条件的

参保人员可使用个人账户历年结余资金为其本人、近亲属购买商业健康保险。即个人账户历年结余资金在4000元以上的参保人员,可自愿将4000元以上部分为其本人、近亲属购买指定的个人账户商业健康保险产品。

留住工业遗产 拯救城市记忆

南京近期将公布52处工业遗产保护名录

本报讯(记者 梅璎迪)南京留存了不少工业遗产,是一拆了之,还是保护利用?近日,记者从南京市规划局获悉,当地正对工业遗产进行全面调查,使留存的工业遗产得到有效保护和开发。近期,南京就将公布第一批52家保护名录。

南京留存有相当多的工业遗产,据不完全统计,有北河口水厂(原民国首都水厂)、南京晨光机械厂(原金陵机器制造局)、南京肉联厂(原民国和记洋行)、下关码头、下关发电厂、南京手表厂、熊猫集团、南京炼油厂、浦镇车辆厂、南京长

江大桥、中国水泥厂原厂房、白敬宇眼药庄的大烟囱等。然而,随着城市发展,早年南京就有不少老厂房被弃用、拆除,留存的数目日益减少。

“我们感觉再这样拆下去,这点文化真的要被拆完了。”南京市规划局局长叶斌表示,工业遗产是南京作为民国首都和重要工业城市的历史见证。为了尽可能掌握南京留存工业遗产的现状,规划部门委托相关部门进行全面调查,并将结果提交南京市政府。“第一批52家工业遗产名录应该很快就能公布了。”

据了解,这52家工业遗产建设时间从1840年至1978年。像最老的浦镇车辆厂、金陵制造局,将进行成片保护。“最年轻”的工业遗产是建设于上世纪70年代的江宁昆元白水泥厂,还不到40岁。

此外,叶斌也表示,工业遗产的保护利用中,还存在很多问题需要破解。比如原来是工业建筑,现在要变成科研创意类的文化用地,土地性质发生变化,是否符合现有的法律法规?老厂房中还有部分空地,这些空地上建设的新房其土地性质是什么?这些矛盾都需要顶层设计再构建。

江苏

春运铁路空运大幅增长

本报讯(记者 梅璎迪)2017年春运近日启动,江苏省春运40天预计将发送旅客1.25亿人次,较去年同期基本持平。其中,铁路和航空运输都较去年有大幅上涨。

今年春运期间江苏公路运输预计发送1.03亿人次占全省客运总量的82%;铁路运输约2000万人次,较去年同期增长12%;航空运输约230万人次,较去年同期增长10%。

在江苏发往外省客运量最多的5个省(市)中,上海位居首位,其次

为安徽、浙江、山东、河南,这5个省市占江苏发往外省总量的95%以上,其中最热门班次是南通到上海。

2017年春运江苏省计划投入公路客运车辆3.5万多辆,合客位数151万多个,较去年略有增长,日发班次达3万次以上。无锡、苏州、南通等地开通铁路客运站联班线,省内各设区市开通发往周边主要机场的联运专线。铁路南京站、南京南站还将试点增设发售长途汽车客票售票窗口,实现公铁客票互售。

南京

开通三条“环城游”巴士

本报讯(记者 梅璎迪)游客花20元就能搭上旅游巴士,从中山陵一路玩到总统府、六朝博物馆、夫子庙等。南京近日推出“环城游”巴士,首批3条线路已正式开通。

据介绍,2016年南京接待游客达1.10亿人次,自由行散客占比已经超过9成。作为2017年为民办实事的项目之一,“环城游”巴士的开

通,也是“南京风光一日游”的补充。一期7条线路主要是串联中山陵、总统府等主城区知名景点,让游客可以游览历史遗存和城市风貌。二期3条将在一期的基础上,逐步延伸到以休闲娱乐为主的乡村游景点,同时还将结合滨江风光带、夜景照明提升工程等城市新亮点,有望在今年年底前全部开通。

杭州

公交APP上线实时定位公交

本报讯(记者 梅璎迪)近日,“杭州公交”APP正式上线,通过该APP可实现线路查询、站点查询、车辆到站信息查询、换乘方案查询等功能。

打开该APP后将自动定位,并显示附近站点及线路信息,可以实

时跟踪公交车行进轨迹,预估公交车到站时间等,后台会每10秒刷新一次车辆定位信息。据了解,杭州每天平均有400万市民乘坐公交车,今后该APP还将陆续上线移动支付、公共自行车信息查询、出租车服务、电子商务等多种功能。

如皋

百岁老人总数创新高

本报讯(通讯员 马志刚 记者 梅璎迪)记者从江苏省如皋市老龄办获悉,截至2017年元旦,如皋市的百岁老人已达385位,比上年增加47位,其中男性84人,女性301人。

2016年,如皋有113名百岁老人离开人世,但这一年,百岁老人名录中又新增了160名。

据了解,如皋最年长的寿星是搬经镇梅甸村10组的余文福,出生于1905年,已112岁高龄;最年长的女寿星为磨头镇邓高村111岁的陈玉美。

如皋是我国著名的长寿之乡。近年来,如皋先后出台多项优惠、优待政策,全市尊老敬老蔚然成风。